José Paulo Viana

Um pelotéo militar estéd acantonado junto a um deserto, dispondo de cinco jeeps. A carga maxima de
gasolina que cada jeep consegue transportar, no depésito ou em biddes, dé para 600 quilémetros.

A certaaltura, é preciso ir levar um material secreto a outro posto militar que fica do outro lado do deserto,
a 1350 quilébmetros de disténcia. Dada a gravidade da situagdo, o comandante esta disposto a, se
necessario, abandonar alguns jeeps no deserto, transferindo a gasolina de uns para os outros.
Conseguira a misséo ser cumprida?

Qual é a méaxima distancia que um jeep pode alcancar?

No nimero 56 de Educagéo e Mate-
matica propusemos um problema que
Elisabeth Busser e Gilles Cohen
tinham apresentado no jornal francés
Le Monde em 17-11-1998:

Um prédio de 11 andares tem um
elevador muito caprichoso: sé conse-
gue subir 2, 3 ou 5 andares de cada
vez e apenas desce 4 ou 11 andares.

A porteira, que vive no rés-do-chéo,
todas as noites tem de passar em
todos os andares a recolher o lixo. Ao
fim de algum tempo, conseguiu
descobrir uma forma de parar um
Unica vez em todos os andares e
regressar ao rés-do-chéo.

Como faz a porteira?

Desta vez tivemos 20 respostas: Aida
de Jesus, Ana Margarida Baioa
(Tavira), Ana Silva (Barreiro), Anténio
Moura (Cascais), Artur Silva (Guima-
raes), Bruno Rocha (Guimaraes),
Carla Alves (Canigo), Carlos Andrade
(Lisboa), Eduarda Santos (Faro),
Fernanda Melo (Resende), Isabel -
Viana (Porto), Jodo Anténio Alves
(Chaves), Joaquim Nuno (Azurém),
Jorge Manuel Ferreira (Camarate),
José Manuel Oliveira (Amora), Mario
Roque (Guimaraes), Miguel Mendes
(Guimaraes), Paulo Correia (Alcacer
do Sal), Rosa Ferreira (via internet) e
Silvia Carvalho (Felgueiras).

O problema tem de ser resolvido por
tentativas. No entanto h& vérias
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condi¢des obrigatérias que vao
diminuir muito o nimero de tentativas.

A primeira, que néo foi demonstrada,
mas que se assume intuitivamente, é
que o ultimo andar a visitar € o 11°,
para se poder aproveitar a capacidade
do elevador descer 11 andares e
regressar ao rés do chéo.

Depois temos, como assinalam Jorge
Manuel Ferreira, José Manuel Oliveira
e Mério Roque:

e depois de chegar ao 10° é obrigato-
rio descer ao 6°,

® s6 se consegue chegar ao 1°
descendo do 5°.

Qualquer solugéo tera entéo de ter,
representando os andares pelo seu
numero e o rés-do-chéo por 0, estas
sequéncias:

10-6, 5-1 e, no fim, 11-0.

O Mério utilisa ainda mais duas
condi¢oes restritivas:

® 0 2° andar ou € o primeiro a ser
visitado ou entéo aparece a seguir
ao 6°,

® 0 9° ou € o penultimo (seguindo-se
o 11°) ou aparece antes do 5°.

Torna-se agora mais facil chegar as
solugdes, mas houve quem, como o
Bruno, preferisse fazer um programa
de computador. Alguns leitores
contentaram-se com a primeira
solugdo que encontraram, mas muitos
houve que descobriram as seis:
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Respostas até 15 de Setembro
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Existem vérias particularidades nestas
seis solugodes:

e Ha sempre 4 descidas: umade 11 e
trés de 4.

e Além das sequéncias obrigatdrias,
ha mais duas que aparecem
sempre: 4-7 e 3-8.

e O percurso total é sempre de 46
andares.

Esta Ultima particularidade foi uma das
que o Paulo Correia usou para
concluir que nao ha nenhum percurso
melhor que outros, aproveitando para
sugerir, tal como o José Oliveira, que
a porteira, para evitar a monotonia,
use um em cada dia da semana (e
descanse ao domingo...).

A situacéo relatada no problema
suscitou ainda alguns.comentarios
curiosos:

“O melhor era ter mandado arranjar
o elevador. Era menos stressante.”
(Aida de Jesus)

“Com uma porteiradestas, que pré-
dio precisa de fazer manutengéo
nos elevadores?” (Artur Silva). H



